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Тема: «Подготовка к сочинению по картине П.П. Кончаловского «Сирень в корзине».

Цели: 1. Углубить представление учащихся о таком виде сочинения, как описание художественного предмета; отработать общие принципы работы над сочинением по картине.

2.Способствовать обогащению активного словаря, стимулировать творческое воображение.

1.  дать понятие натюрморта;

2. научить видеть картину, отбирать рабочий материал;

3. продолжить эстетическое воспитание учащихся;

4. расширить словарный запас учащихся.

 Задачи урока: 
v  закрепить понятия «описание картины», «описание предмета», «натюрморт»;

v  научиться  «видеть» картину, уметь отбирать  и систематизировать материал;

v  научиться пользоваться образно-выразительными средствами языка в речи (эпитеты, сравнения, олицетворение, метафоры);

v  повторить правописание безударных гласных в корне слова, развивать умение видеть орфограммы в слове и графически обозначать;

v  воспитывать эстетическое чувство прекрасного, видеть красоту в обыденном;

v   расширять словарный запас оценочной лексики, активировать воображение школьников. 
Планируемые результаты:
1. Предметные: 
- дать понятие натюрморта;

- формировать умения написания сочинения-описания по картине, используя лексико-изобразительные средства;

- совершенствовать навыки составления сложного плана, орфографические, пунктуационные навыки, морфологические знания.

2. Метапредметные: 
- умение аргументированно отвечать на вопросы учителя;

- овладение приемами отбора и систематизации материала;

- способность к конструированию предложений;

- адекватное понимание информации устного и письменного сообщения;

- умение создавать текст-описание. 

3. Коммуникативные: 
- выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью,

- планирование учебного сотрудничества со сверстником;

- уметь связно, логично излагать собственное мнение, слушать и понимать речь других участников урока.

4. Личностные: 
- умение оценивать собственную речь с точки зрения норм общения;

- овладение умением работать коллективно, в  парах, индивидуально;

- нравственно-этическое оценивание описываемого предмета на основе личностно-значимого опыта.

Тип урока: урок развития речи.

Продолжительность: 45 минут.

Оборудование: мультимедийная установка, компьютер,  презентация,  репродукция картины  П.П. Кончаловского «Сирень в корзине», музыка: П. Чайковский «Фея сирени» из балета «Спящая красавица»,  стихотворения Р. Рождественского «Сирень», Е. Бекетовой «По утру, на заре», С. Маршака «Счастье».
Ход урока
 
В этом букете все цветет, живет и радуется.
П. Кончаловский.
Слайд 1

1 этап. Организационный момент.    (1 мин)                            
- Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас всех на нашем уроке! Как вы заметили, у нас сегодня гости, поэтому мы должны очень постараться, чтобы урок наш прошел на пять с плюсом! Я желаю вам удачи!

За окном пока еще зима, но весна уже на пороге. Хочется тепла и весеннего аромата, тем более, что скоро первый весенний праздник… 8 марта! И я хочу подарить всем вам весеннее настроение. (Слайд со стих. В. Рождественского «Сирень») (3 мин)
Слайд 2
«Сирень»
Прогремела гроза, прошумела,

Затухая, грохочет вдали.

Золотые лучи словно стрелы,

Сквозь клокастые тучи прошли. . .

Воздух полон прохлады и тени,

Встала радуга светлым венцом,

И тяжелые грозди сирени

Наклонились над нашим крыльцом.

Хорошо на весеннем просторе

По откосу бежать наугад, —

Окунуться в душистое море,

Захлестнувшее дремлющий сад.

Сколько белых и темно-лиловых

Вдоль ограды кустов

разрослось!

Ветку тронешь — дождем лепестковым

Осыпается мокрая гроздь,

В легкой капельке, свежей и чистой,

Отразился сверкающий день,

И в саду каждой веткой росистой

Торжествующе пахнет сирень.

Слайд 3.

- О каких цветах идет речь в стихотворении В. Рождественского? (О сирени)- начало составления кластера
- Совершенно верно!  Ребята, вы, наверное, заметили и на уроках литературы, и на уроках музыки, и на уроках изобразительного искусства, что все: и художники, и композиторы, и поэты любят природу, но передают эту любовь каждый по –  своему. Композитор – при помощи музыки, поэт – при помощи слов, а художник – при помощи красок. 
Ребята, сегодня у нас урок развития речи и мы должны подготовиться к сочинению. А вот к какому – вы мне сейчас подскажете. 
Слайд. 4.

 - Продолжим наш урок с повторения теоретического материала. Ребята, вспомните, какие типы речи имеются в русском языке.
(Повествование, описание, рассуждение)

- Хорошо! Сегодня мы остановимся на описании. Каковы основные признаки этого типа речи?

Слайд 5
(это словесное изображение кого-либо или чего-либо)

 - Молодцы! Значит, какое сочинение нам сегодня предстоит написать? (Сочинение-описание) (3 мин)
2 этап. Актуализация знаний.    ( 1 мин)                                                                        
Я думаю, что урок у нас сегодня получится  интересным и увлекательным, потому что нам предстоит подготовиться к описанию необычного поэтического предмета. Какого, еще раз напомните мне? (Сирень)
3 этап. Создание мотивации к учебной деятельности через беседу о сирени. (5 мин)
Слайд 6
- Постарайтесь определить тему урока. 

(Мы будем описывать сирень)

- Молодцы, вы правильно догадались. Сегодня на уроке мы будем готовиться к сочинению-описанию по картине П.П. Кончаловского «Сирень в корзине». 
- А вы можете сформулировать цели нашего урока?

Слайд 7.

(Научиться описывать изображённый «поэтический» предмет, используя средства выразительности, повторить, что такое репродукция, натюрморт).                  

- Хорошо! Откройте свои тетради по развитию речи. Запишите число и тему урока. Откройте учебник, упр. 470
Слайд 8. Задачи!!!
Слайд 9.
- Послушайте одну из Легенд о происхождении сирени. 
Существует много красивых легенд о происхождении сирени. 

Например, скандинавская легенда рассказывает, что цветы сирени пришли к нам тогда, когда Весна согнала с лугов снег и высоко подняла Солнце. Солнце в сопровождении Радуги пошло над землёй.

Весна стала брать лучи солнца, смешивать с цветами Радуги, и, передвигаясь с юга на север, бросать на землю. И там, куда падали лучи, распускались жёлтые, оранжевые, красные, синие и голубые цветы. 

Когда же весна достигла Севера, у неё остались только лиловые и белые цвета. А внизу лежали Скандинавские страны. Тогда Весна перемешала солнечный луч и лиловый цвет радуги и бросила их на маленькие кустарники, которые покрылись сиреневыми цветами. 

Затем у Весны остался один белый цвет. Не пожалела его Весна и щедро рассыпала его на землю, а из него получилась белая сирень.

Слайд 10.           Дворянская усадьба 
 - Ребята, несмотря на то, что родиной сирени считается Малая Азия  и Персия, в России ее считают родным цветком. Сирень всегда росла в старинных помещичьих усадьбах. Её выращивали в садах и парках, высаживали возле особняков. Когда наступала весна, сады заливало море цветущей и благоухающей сирени. Это был неотъемлемый элемент жизни русских имений.

Слайд 11. 
4 этап.  Знакомство с творчеством художника. ( 5 мин)
            Многие русские художники любили изображать сирень на своих полотнах. Одним из таких художников был Петр Петрович Кончаловский - российский живописец,  народный художник России (1946), действительный член академии художников  СССР (1947).

  Более тысячи произведений написал за свою жизнь П.П. Кончаловский. 

Слайд 12
Вывод: Любимые цветы Кончаловского – сирень. Ей он посвятил множество своих полотен: «Сирень», «Сирень в корзине», «Сирень и подрамник», «Сирень на окне» и др.  Художник писал картины так, что, кажется, они сохраняют не только свежесть красок, но и свой естественный аромат. (слайд)

Он считал, что человек, чувствующий красоту цветка, правильно понимает и воспринимает мир, окружающую жизнь. Вот и мы с вами рассмотрим репродукцию (хотя будем употреблять слово «картина») и вместе полюбуемся сиренью, которую с такой любовью описал художник. В беседе нам помогут следующие слова – термины, выписанные из Словаря юного художника:

Слайд 13
· Репродукция – картина, рисунок, воспроизведенные типографским способом.

· Натюрморт – картина, на которой изображены различные вещи, фрукты, цветы и т. п.

· Колорит – выразительность, насыщенность красок (соотношение красок в картине).

· Фон – 1.Основной цвет картины. 2. Задний план картины.

· Композиция – расположение изображаемого на картине.

Слайд 14.
Физкультминутка

5 этап. Беседа  по картине. (10 мин)
 Слайд 15, 16
- Чтобы описать картину, необходимо составить план, а чтобы правильно составить план, нам нужно провести анализ изображенного на репродукции. Но, прежде мы проведем 
 предупредительный орфографический диктант:  
-На парте найдите листочки со  словами, вставьте пропущенные орфограммы. Один ученик работает у доски.

Н…тюрморт,  р…продукц…я, р…стение, душ…стое, обл…ко, ар…матный, бл…гоухающий, зап…х, т…ж…лые гроздья, л…ловый, ф…олетовый, пурпурный, с…реневый,  темно – з…леный, ж…лто – з…леный, в…ранда, о(т,тт)енки, крошеч(?)ные л…п…стки – звезд…ч(?)ки, в…сх…щает, настр…ение.

Слайд 17,18
    - А теперь внимательно рассмотрите картину!

1)  Какие чувства вызвала у вас картина П.П. Кончаловского?
2) Какие определения уместно использовать, чтобы описать величину веток и цветков сирени? (Крупные, мощные, развесистые, пышные, тяжелые, богатые). Каким синонимом можно заменить слово ветка? (Гроздь). Кластер.
Хорошо! Найдем картиночку к кластеру со словом грозди.

3) Все ли листья сирени освещены одинаково? (Все листья освещены по-разному: вверху слева – светло-зеленые с золотистым оттенком, в середине букета внизу – темно-зеленые).Кластер.

4)  Что можем сказать о запахе сирени? Мы его не слышим, но, глядя на картину, можем предполагать этот запах.  Подберите эпитеты к слову запах. (Ароматная, душистая, пахучая, благоухающая) Кластер. 
5) Какие цвета и оттенки использует художник при написании картины? (Бледно-розовый, лиловый, фиолетовый, молочный, пурпурный) С чем можно сравнить цветы? Кластер.

6)  В чем стоит сирень? ( В плетеной корзине) Кластер.
7) Фон картины? Почему он темный?
8) Ребята, а какие эпитеты можно подобрать к картине в целом? К сирени? (Изумительная, чудная, восхитительная, дивная, великолепная, роскошная, прекрасная) Кластер. 
9) Сумел ли художник показать, что сирень свежая, как будто ее только что срезали?

   10) Каково ваше впечатление  от сирени? (восхищаемся, любуемся, наслаждаемся) Кластер.

Вывод: П. Кончаловский стремится передать свое впечатление от букета, поэтому он не выписывает отдельно лепестки, листья, ветки. Ему важно создать целостный образ. Мы чувствуем восхищение художника щедрой природой, чувствуем его любовь к ней.

.- Итак, ребята, посмотрите на доску: какой красивый кластер-цветок у нас получился. Сейчас с его помощью мы попробуем составить план сочинения.
        

Составление кластера-цветка

Цвет: бледно-розовая, тёмно-красная, белоснежная, лиловая, жемчужная, с голубоватым, серебристым оттенком.

Листва: листочки сердцевидной формы, зелёные листочки с тоненькими прожилками, насыщенный тёмно-зелёный цвет.

Форма: соцветия сирени в форме кисти, грозди; пышные, крупные, тяжёлые.

Запах: приятный аромат, душистый, благоухающий, нежный, пробуждающий, напоминающий о весне, невозможно спутать с запахами других цветов.

Впечатление от сирени: восхищение, любование, наслаждение.

Эпитеты: чудесная, прекрасная, очаровательная, роскошная, дивная, восхитительная.

    6 этап. Составление плана.  (10 мин)
- Дети, как вы думаете, какой план мы должны составить: простой или сложный, чтобы лучше, точнее описать букет сирени?
(Сложный)

Слайд 19
1. П.П. Кончаловский – мастер натюрморта.

2.  Чудесный букет сирени:
    а) гроздья, листья, ветки, цвет;

    б) описание корзины;

    в) фон картины, его роль.

 3.  Какие чувства вызывает картина? О чем напоминает?
Слайд 20.

- Ребята, еще я предлагаю вам  поработать над подбором рабочих материалов. Для этого вам нужно из предложенных стихотворений выписать слова и словосочетания, соответствующие описанию картины «Сирень в корзине» в свои черновики. Эту работу проводим в парах. (Стихи см. в Приложении 1).

Слайд 21
7 этап. Рефлексия. Подведение итогов.     ( 1 мин)
  Ребята высказываются одним предложением, выбирая начало фразы:

Сегодня на уроке мне понравилось...

Для  меня было трудным...

Я  научился...

Я  узнал....

Слайд 22.

8 этап. Сообщение домашнего задания.     (1 мин)        
Домашнее задание: написать сочинение по картине, используя план, лексический материал урока.

